
जनसंख्या 

 

पाठगत प्रश्न 

(आओ करके देखें): पृष्ठ संख्या 55 – I) 

पाठ्यपुस्तक के पृष्ठ संख्या 54 पर दी गई सारणी संख्या 1 देखकर उत्तर दीजजए- 

प्रश्न 1. राजस्थान के जकन दो जजलो ंमें जनसंख्या घनत्व सर्ााजिक है? 

उत्तर: 

• जयपुर (595 व्यक्ति प्रति वर्ग तिमी.) 

• भरिपुर (503 व्यक्ति प्रति वर्ग तिमी.) 

प्रश्न 2. राजस्थान के जकस भाग में जनघनत्व कम पाया जाता है रे् क्ो ं? 

उत्तर: राजस्थान िे पतिमी मरुस्थलीय भार् में ितिन भौर्ोतलि पररक्तस्थतियोों और आधारभूि सुतवधाओों 

िी िमी िे िारण जनघनत्व िम पाया जािा है। 

(पृष्ठ संख्या 55 – II) 

प्रश्न 1. पाठ्यपुस्तक के पृष्ठ संख्या 54 पर दी गई सारणी संख्या 1 में देखकर राजस्थान की 

जनसंख्या रृ्द्धि दर में 30 प्रजतशत से अजिक एरं् 15 प्रजतशत से कम रृ्द्धि दर र्ाले जजलो ंकी सूची 

बनाइए। 

उत्तर: 30 प्रतिशि से अतधि जनसोंख्या वृक्ति दर वाले तजले- 

• बाड़मेर (32.5%) 

• जैसलमेर (31.8%) 

15 प्रतिशि से िम जनसोंख्या वृक्ति दर वाले तजले- 

• श्रीर्ोंर्ानर्र (10%) 

• झुन्झुनू (11.7%) 

• पाली (11.9%) 



(पृष्ठ संख्या 59 – I) 

पाठ्यपुस्तक के पृष्ठ संख्या 54 पर दी गई सारणी संख्या 1 को देखकर जनम्न प्रश्न का उत्तर दीजजए। 

प्रश्न 1. राजस्थान में सर्ााजिक र् सबसे कम जलंगानुपात र्ाले दो-दो जजलो ंके नाम जलद्धखए। 

उत्तर: सवागतधि तलोंर्ानुपाि वाले तजले- 

• डूोंर्रपुर (994) 

• राजसमोंद (990) 

सबसे िम तलोंर्ानुपाि वाले तजले- 

• धौलपुर (846) 

• जैसलमेर (852) 

(पृष्ठ संख्या 59 – II) 

पाठ्यपुस्तक के पृष्ठ संख्या 54 पर दी गई सारणी संख्या को देखकर नीचे जदए गए ररक्त स्थानो ंकी 

पूजता कीजजए 

प्रश्न 1. राजस्थान में कुल जनसंख्या-“जनघनत्व -रृ्द्धि दर -जलंगानुपात-साक्षरता पुरुष साक्षरता-एरं् 

मजहला साक्षरता है। 

उत्तर: 68548437, 200, 21.3 प्रतिशि, 928, 66.1 प्रतिशि, 79.2 प्रतिशि, 52.1 प्रतिशि 

प्रश्न 2. आपके जजले (………) की पहचान कर नीचे जदए गए ररक्त स्थानो ंकी पूजता कीजजए। कु ल 

जनसंख्या ……जनघनत्व …… “रृ्द्धि दरजलंगानुपात……”साक्षरता….पुरुष साक्षरता……एरं् 

मजहला साक्षरता है। 

उत्तर: जयपुर, 6626178, 595, 26.2 प्रतिशि, 910, 75.5 प्रतिशि, 86.1 प्रतिशि, 64 प्रतिशि। 

(पृष्ठ संख्या 61) 

प्रश्न 1. राजस्थान की प्रमुख बोजलयो ंऔर िमों की सूची बनाइए। 



उत्तर: राजस्थान िी प्रमुख बोतलयााँ-तहन्दी, राजस्थानी, मारवाड़ी, मेवाड़ी, बार्ड़ी, ढूोंढाड़ी, शेखावाटी आतद। 

राजस्थान िे प्रमुख धमग-तहन्दू, मुसलमान, तसक्ख, ईसाई, जैन, बौि हैं। 

प्रश्न 2. जनजाजतयो ंके जर्तरण मानजचत्र (पाठ्पुस्तक पृष्ठ संख्या 60) को देखकर प्रमुख जनजाजतयो ं

एरं् उनके जजलो ंको पहचाजनए एरं् नीचे जदए गए ररक्त स्थानो ंकी पूजता कीजजए 

उत्तर: 

जनजाजत प्रमुख जजले 

नाईिड़ा/नायि बीिानेर 

र्रातसया तसरोही 

भील/भील र्रातसया बाोंसवाड़ा, डूोंर्रपुर, उदयपुर, राजसमोंद, भीलवाड़ा, अजमेर, झालावाड़, 

जालौर, बाड़मेर, जोधपुर, जैसलमेर आतद। 

मीणा जयपुर, दौसा, टोोंि, सवाईमाधोपुर, िरौली, धौलपुर, भरिपुर, अलवर, 

झुन्झुनूों, सीिर, चूरू, हनुमानर्ढ़, श्रीर्ोंर्ानर्र, नार्ौर, पाली, िोटा, 

बूोंदी, तचत्तौड़र्ढ़, प्रिापर्ढ़ आतद। 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

प्रश्न 1. सही जर्कल्प को चुजनए| 

(A) राजस्थान िी सबसे प्राचीन जनजाति है- 

(ि) भील 

(ख) मीणा 

(र्) र्रातसया 

(घ) सहररया 

उत्तर: (ि) पूवी मैदान 

(B) राजस्थान िे तिस भौतिि तवभार् में जनसोंख्या घनत्व सबसे िम पाया जािा है- 

(ि) पूवी मैदान 

(ख) मरुस्थल प्रदेश 

(र्) हाड़ौिी िा पिार 

(घ) अरावली पवगिमाला 

उत्तर: (ख) मरुस्थल प्रदेश 

प्रश्न 2. ररक्त स्थान की पूजता कीजजए 



1. राजस्थान में सवागतधि जनसोंख्या …… जनजाति िी है। 

2. सन् 2011 िी जनर्णना िे अनुसार राज्य िी िुल साक्षरिा ……… प्रतिशि है। 

3. राजस्थान में 6 वर्ग से िम आयु िे बच्ोों में तलोंर्ानुपाि ……….. है। 

3. हमारा राज्य भी एि …… तनरपेक्ष राज्य है। 

उत्तर: 1. मीणा  2. 66.1  3. 888  4. धमग 

प्रश्न 3. जनसंख्या रृ्द्धि कें  तीन कारक कौन-कौनसे हैं? 

उत्तर: जनसोंख्या वृक्ति तनम्न िीन िारिोों पर तनभगर हैजन्म, मृतु्य और प्रवास। 

प्रश्न 4. ‘बेटी बचाओ, बेटी पढाओ’ योजना क्ो ंचलाई गई है? 

अथर्ा 

भारत सरकार द्वारा ‘बेटी बचाओ, बेटी पढाओ’ योजना क्ो ंचलाई गई ? समझाइये। 

उत्तर: ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ योजना-भारि सरिार द्वारा देश में मतहला सशिीिरण एवों बेतटयोों िे 

अतधिारोों िो सुतनतिि िरने िे तलए जनवरी, 2015 िो देश में ‘बेटी बचाओ, बेटी पढाओ’ योजना चलाई 

र्ई है। इस योजना िा मुख्य उदे्दश्य बेतटयोों िो तशक्षा द्वारा सामातजि आतथगि आधार पर आत्मतनभगर 

बनाना है। बेतटयााँ अथागि् मतहलाएाँ  अनेि समस्याओों, जैसे-िन्या भू्रण हत्या, दहेज प्रथा, मतहलाओों िे प्रति 

तहोंसा, बाल तववाह, पुरुर् प्रधान समाज, तशक्षा एवों िायग सम्बन्धी भेदभाव आतद िे िारण असुरतक्षि 

महसूस िरिी हैं अिः इस योजना द्वारा बेतटयोों िो सुरक्षा प्रदान िी जािी है। 

प्रश्न 5. जनसंख्या पररर्तान जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: तिसी तनतिि अवतध में जनसोंख्या में आए बदलाव िो जनसोंख्या पररविगन िहिे हैं। 

प्रश्न 6. जनसंख्या रृ्द्धि दर ज्ञात करने के सूत्र को एक उदाहरण द्वारा समझाइये। 

अथर्ा 

जनसंख्या रृ्द्धि क्ा है? जनसंख्या रृ्द्धि दर ज्ञात करने के सुत्र को उदाहरण देकर समझाइये। 

उत्तर: जनसंख्या रृ्द्धि – जनसोंख्या वृक्ति एि तनतिि अवतध में तिसी स्थान िी जनसोंख्या में हुए बदलाव 

या पररविगन िो बिलािी है। यतद जनसोंख्या िम होिी है िो उसे ऋणात्मि वृक्ति िहिे हैं िथा यतद 



जनसोंख्या बढ़िी है। िो उसे धनात्मि वृक्ति िहिे हैं। जनसोंख्या वृक्ति दर ज्ञाि िरने िा सूत्र-जनसोंख्या 

वृक्ति दर पिा िरने िे तलए िीन िरह िी जानिाररयोों िी आवश्यििा होिी है 

1. तिसी स्थान (देश, राज्य, तजला आतद) िी तिसी एि समय िी आबादी; जैसे राजस्थान िी 2011 िी 

आबादी; 

2. राजस्थान िी तिसी दूसरे |समय िी आबादी, जैसे 2001 िी आबादी; 

3. इन दोनोों वर्ों में अोंिराल। अब जनसोंख्या वृक्ति दर तनम्न सूत्र से ज्ञाि िर सििे हैं 

जनसोंख्या वृक्ति दर = 

 

अब उपयुाक्त सूत्र का प्रयोग करें गे 

1. 2011 में राजस्थान िी जनसोंख्या-6,85,48,437 

2. 2001 में राजस्थान िी जनसोंख्या-5,65,07,188 

3. 2011 और 2001 िा अोंिराले-10 वर्ग 

अिः जनसोंख्या वृक्ति दर = 

 प्रतिशि 

अिः 2001 से 2011 िे बीच दस वर्ों में राजस्थान में जनसोंख्या वृक्ति दर 21.3 प्रतिशि रही। 

प्रश्न 7. राजस्थान में जनसंख्या के प्रादेजशक जर्तरण को समझाइए। 

उत्तर: जनसंख्या का प्रादेजशक जर्तरण – पृथ्वी िी सिह पर आजादी िे फैलाव िो जनसोंख्या तविरण 

िहिे हैं। राजस्थान में जनसोंख्या िा तजलेवार तविरण असमान है। वर्ग 2011 िे अनुसार जयपुर में राज्य 

िी िुल आबादी िा लर्भर् 10% रहिा है जबति जैसलमेर में 1% से भी िम। पतिमी मरुस्थलीय प्रदेश 

में राज्य िे लर्भर् 61% भार् पर लर्भर् 40% जनसोंख्या तनवास िरिी है। इस प्रदेश में जनसोंख्या िा 

घनत्व राज्य में सबसे िम औसिन 130 व्यक्ति प्रति वर्ग तिमी है। राज्य िे पूवी समिल मैदानी के्षत्र िे 

अलवर, भरिपुर, दौसा, धौलपुर, जयपुर, टोोंि, सवाईमाधोपुर, िरौली और भीलवाड़ा में राज्य िे िेवल 

20% भार् पर राज्य िी लर्भर् 33% जनसोंख्या तनवास िरिी है। 

इस के्षत्र िा जनसोंख्या घनत्व राज्य में सवागतधि लर्भर् 332 व्यक्ति प्रति वर्ग तिमी. है। अरावली पवगिीय 

भार् िथा दतक्षणी-पूवी पिारी प्रदेश में राजस्थान िा मध्यम जन घनत्व पाया जािा है। सामान्यिः राज्य िे 

पतिमोत्तर तजलोों से जैसे-जैसे पूवग और सुदूरपूवग िी ओर जािे हैं, जनसोंख्या िा आिार और घनत्व दोनोों 

बढ़िे जािे हैं। मैदानी भार् में िृतर् िे अनुिूल भौतिि पररक्तस्थतियोों, समिल मैदान, पानी िी उपलब्धिा 

आतद सुतवधाओों िे िारण जनसोंख्या अतधि पायी जािी है। जबति ितिन भौर्ोतलि पररक्तस्थतियोों और 

आधारभूि सुतवधाओों िी िमी िे िारण मरुस्थलीय प्रदेश में जनसोंख्या िम है। 

प्रश्न 8. जलंगानुपात जकसे कहते हैं? राजस्थान के पररपे्रक्ष्य में समझाइए। 



अथर्ा 

जलंगानुपात क्ा है ? 2011 की जनगणना के अनुसार राजस्थान में जकतना जलंगानुपात है? 

उत्तर: जनसोंख्या में प्रति हजार पुरुर्ोों पर क्तियोों िी सोंख्या िो तलोंर्ानुपाि िहिे हैं। अिः तलोंर्ानुपाि हमें 

समाज में मतहलाओों िी क्तस्थति िे बारे में बिािा है। बाल तलोंर्ानुपाि 6 वर्ग से िम आयु िे बच्ोों में प्रति 

हजार बालिोों पर। बातलिाओों िी सोंख्या िो व्यि िरिा है। जनर्णना 2011 िे अनुसार राजस्थान िा 

तलोंर्ानुपाि 928 है जबति 6 वर्ग से िम आयु िे बच्ोों में तलोंर्ानुपाि िेवल 888 है। 

प्रश्न 9. राजस्थान की जनजाजतयो ंपर एक लेख जलद्धखए। 

अथर्ा 

अनुसूजचत जनजाजतयो ंकी क्ा जर्शेषताएँ हैं? राजस्थान में भी अनेक जनजाजतयाँ रहती हैं। इन पर 

एक लेख जलद्धखए। 

उत्तर: अनुसूतचि जनजातियोों िी प्रमुख तवशेर्िाएाँ  

1. अनुसूतचि जनजातियााँ अतधििर र्ााँव में, पहाड़ोों में, पिारोों में और जोंर्लोों में तनवास िरिी हैं। 

2. अतधिाोंश अनुसूतचि जनजातियााँ खेिी, मजदूरी, जोंर्ल िे उत्पाद एित्र िर अपना जीवन-यापन िरिी 

हैं। राजस्थान िी जनजातियााँ-राजस्थान में जनजािीय आबादी तसरोही से प्रारम्भ होिर उदयपुर, डूोंर्रपुर, 

तचत्तौड़र्ढ़ िथा। बाोंसवाड़ा तजलोों से होिे हुए बूोंदी, िोटा, सवाईमाधोपुर, टोोंि िथा जयपुर तजलोों िे बीच 

तवसररि है। यहााँ िी प्रमुख जनजातियााँ भील, मीणा, र्रातसया व सहररया हैं। राज्य में सवागतधि जनसोंख्या 

मीणा जनजाति िी है। इसिे बाद क्रमशः भील, र्रातसया एवों सहररया जनजाति अपना स्थान रखिी हैं। 

भारि सरिार िे आतदम जनजाति समूह िी सूची में शातमल राजस्थान िी एिमात्र जनजाति सहररया 

राजस्थान िी सबसे प्राचीन जनजाति भील है। दतक्षणी राजस्थान में इसे ‘वार्ड़ी’ या ‘भीली’ िहिे हैं। मीणा 

जनजाति िी लर्भर् आधी से अतधि जनसोंख्या जयपुर, दौसा, सवाईमाधोपुर, िरौली व उदयपुर तजलोों में 

तनवास िरिी है। सहररया शब्द िी उत्पतत्त फारसी शब्द ‘सहर’ से हुई है, तजसिा अथग जोंर्ल या वन में 

तनवास िरने वाले लोर् हैं। राज्य िे बाराों तजले िे शाहबाद व तिशनर्ोंज िहसीलोों में सहररया सवागतधि हैं। 

िृतर्, मजदूरी, लिड़ी वे वनोपज एित्र िरना सभी जनजातियोों िी जीतविा िे मुख्य साधन हैं। 

 

 

 



अन्य महत्त्वपूणा प्रश्न 

बहुजर्कल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जनम्न में से कौनसी बोली राजस्थान की नही ंहै 

(अ) बार्ड़ी 

(ब) शेखावाटी 

(स) मेवाड़ी 

(द) भोजपुरी 

उत्तर: (द) भोजपुरी 

प्रश्न 2. भारत सरकार के आजदम जनजाजत समूह की सूची में शाजमल राजस्थान की एकमात्र 

जनजाजत है 

(अ) सहररया 

(ब) भील 

(स) मीणा 

(द) र्रातसया 

उत्तर: (अ) सहररया 

प्रश्न 3. र्षा 2011 के अनुसार राजस्थान में सर्ााजिक र् नू्यनतम साक्षरता र्ाले जजले हैं| 

(अ) जयपुर व अलवर 

(ब) िोटा व जालौर 

(स) सीिर वे नार्ौर 

(द) अलवर व जोधपुर 

उत्तर: (ब) िोटा व जालौर 

प्रश्न 4. जनगणना 2011 के अनुसार राजस्थान का जलंगानुपात 

(अ) 840 

(ब) 911 

(स) 928 

(द) 940 

उत्तर: (स) 928 



प्रश्न 5. र्षा 2001 से 2011 के मध्य राजस्थान की जनसंख्या रृ्द्धि दर रही 

(अ) 17.5 प्रतिशि 

(ब) 21.3 प्रतिशि 

(स) 26.4 प्रतिशि 

(द) 28.4 प्रतिशि 

उत्तर: (ब) 21.3 प्रतिशि 

ररक्त स्थानो ंकी पूजता करें : 

1. राज्य िी शहरी आबादी ……… है, जो छोटे-बडे़ शहरोों में तनवास िरिी है। (25 प्रतिशि/75 प्रतिशि) 

2. एि स्थान से तिसी व्यक्ति िे जाने िो ………. िथा आने िो ……….. िहा जािा है। (उत्प्रवास/आप्रवास; 

आप्रवास/उत्प्रवास) 

3. सन् 2011 िी जनर्णना िे अनुसार तहन्दू धमागवलक्तम्बयोों िी आबादी………:-प्रतिशि है। (78.5/88.5) 

4. ………. राज्य िा सवागतधि साक्षरिा वाला तजला है। (जयपुर/िोटा) 

5. राजस्थान िे बाराों तजले िे ………व………. िहसीलोों में सहररया सवागतधि हैं। (शाहबाद/शाहपुरा; 

तिशनर्ोंज/तिशनर्ढ़) 

उत्तर: 1. 25 प्रतिशि 

2. उत्प्रवास, आप्रवास 

3. 88.5 

4. िोटा 

5. शाहबाद, तिशनर्ोंज 

जनम्न र्ाक्ो ंमें से सत्य/असत्य कथन छाँजटए: 

1. भारि में सन् 1872 से जनर्णना िा िायग शुरू तिया र्या था। 

2. पतिमी राजस्थान में अतधि िो पूवी राजस्थान में िम जनसोंख्या पाई जािी है। 

3. जनवरी 2015 में देश में ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ योजना शुरू िी र्ई है। 

4. पुरुर् व मतहला साक्षरिा क्रमशः झुोंझुनूों एवों िोटा में सवागतधि है। 

5. राजस्थान िी सबसे प्राचीन जनजाति मीणा है। 

उत्तर: 1. सत्य  2. असत्य  3. सत्य  4. सत्य  5. असत्य 

 

 



जनम्न को सुमेजलत कीजजए 

(क) (ख) 

1. सबसे िम जन घनत्व (अ) जालौर 

2. सबसे अतधि साक्षरिा (ब) िोटा 

3. सबसे अतधि तलोंर्ानुपाि (स) जैसलमेर 

4. सबसे िम साक्षरिा (द) बाराों 

5. सहररया जनजाति (य) डूोंर्रपुर 

 

उत्तर: 1. (स)  2. (ब)  3. (य)  4. (अ)  5. (द) 

अजतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जनसंख्या रृ्द्धि दर जकसे कहते हैं? 

उत्तर: जनसोंख्या पररविगन िे आिलन िे तलए तजस मापि िा प्रयोर् होिा है, उसे जनसोंख्या वृक्ति दर 

िहा जािा है। 

प्रश्न 2. प्रर्ास का क्ा अथा है? 

उत्तर: प्रवास िा अथग है तिसी व्यक्ति द्वारा अपना तनवास स्थान बदल देना 

प्रश्न 3. आंतररक प्रर्ास जकसे कहते हैं? 

उत्तर: एि देश िी सीमा िे अोंदर तिए र्ए आवास स्थानान्तरण िो आोंिररि प्रवास िहिे हैं। 

प्रश्न 4. र्षा 2001 से 2011 के दशक में राज्य के सर्ााजिक र् नू्यनतम जनसंख्या रृ्द्धि दर र्ाले जजले 

कौन-कौन से हैं? 

उत्तर: सवागतधि व नू्यनिम जनसोंख्या वृक्ति दर वाले तजले क्रमशः बाड़मेर एवों र्ोंर्ानर्र हैं। 

प्रश्न 5. राजस्थान के उन जजलो ंके नाम जलद्धखए जजनमें जनसंख्या रृ्द्धि 2001-2011 के दशक में 

भारत के औसत अंक (17.6%) से कम रही। 



उत्तर: ये तजले श्रीर्ोंर्ानर्र, झुन्झुनू, पाली, बूोंदी, तचत्तौड़र्ढ़, सीिर, हनुमानर्ढ़ और टोोंि हैं। 

प्रश्न 6. जनसंख्या द्धस्थरता से क्ा अजभप्राय है? 

उत्तर: समय िे साथ जनसोंख्या िा क्तस्थर रहना अथागि् उसमें मामूली पररविगन होने िो जनसोंख्या क्तस्थरिा 

िहिे हैं। 

प्रश्न 7. जनसंख्या घनत्व मापने की इकाई क्ा है? 

उत्तर: जनसोंख्या घनत्व मापने िी इिाई व्यक्ति प्रति वर्ग तिमी है। 

प्रश्न 8. 2011 की जनगणना के अनुसार राजस्थान में जशशु जलंगानुपात जकतना था? 

उत्तर: वर्ग 2011 िी जनर्णना िे अनुसार राजस्थान में तशशु तलोंर्ानुपाि प्रति हजार बालिोों पर 888 

बातलिायें था। 

प्रश्न 9. राजस्थान में सबसे ज्यादा पुरुष तथा मजहला साक्षरता जकस जजले में हैं? 

उत्तर: राजस्थान में सबसे अतधि पुरुर् साक्षरिा झुोंझुनूों तजले एवों मतहला साक्षरिा िोटा तजले में है। 

प्रश्न 10. राजस्थान में सबसे अजिक जनसंख्या जकस जनजाजत की है? 

उत्तर: राजस्थान में सबसे अतधि जनसोंख्या मीणा जनजाति िी है। 

प्रश्न 11. भारत सरकार के आजदम जनजाजत समूह की सूची में शाजमल राजस्थान की एकमात्र 

जनजाजत कौन-सी है? 

उत्तर: राजस्थान िी एिमात्र जनजाति ‘सहररया’ भारि सरिार िे आतदम जनजाति समूह िी सूची में 

शातमल 

प्रश्न 12. राजस्थान की सबसे प्राचीन जनजाजत कौन-सी है? 

उत्तर: राजस्थान िी सबसे प्राचीन जनजाति ‘ भील’ है। 

प्रश्न 13. नू्यनतम पुरुष एरं् मजहला साक्षरता जकन जजलो ंकी है? 

उत्तर: नू्यनिम पुरुर् साक्षरिा प्रिापर्ढ़ एवों मतहला साक्षरिा जालौर तजले िी है। 



प्रश्न 14. आपकी दृजि में जनसंख्या रृ्द्धि के दो प्रमुख कारण क्ा हैं? 

उत्तर: हमारी दृति में जनसोंख्या वृक्ति िे दो प्रमुख िारण हैं- 

• उच् जन्म दर िथा 

• तनम्न मृतु्य दर 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जलंगानुपात जकसे कहते हैं? जलंगानुपात को प्रभाजर्त करने र्ाले तत्त्वो ंकी चचाा करें । 

उत्तर: जलंगानुपात – जनोंसख्या में प्रति हजार पुरुर्ोों पर क्तियोों िी सोंख्या िो तलोंर्ानुपाि िहा जािा है। 

तलोंर्ानुपाि िो प्रभातवि िरने वाले ित्त्व-तलोंर्ानुपाि िो अनेि ित्त्व प्रभातवि िरिे हैं। इनमें प्रमुख हैं- 

1. तशक्षा िी िमी 

2. रूतढ़वादी मान्यिाएाँ  

3. पुरुर् प्रधान समाज 

4. बाल तववाह 

5. दहेज प्रथा 

6. मतहलाओों िे प्रति तहोंसा 

7. आधुतनि ििनीिी द्वारा र्भग में बचे् िे तलोंर् िा पिा लर् जाने से िन्या भू्रण हत्या 

8. लैंतर्ि असमानिा आतद 

प्रश्न 2. क्ा आप राजस्थान में बच्ो ंके जलंगानुपात को अत्यन्त जचन्ताजनक मानते हैं? 

उत्तर: जनर्णना 2011 िे अनुसार राजस्थान में तलोंर्ानुपाि 928 क्तियााँ प्रति हजार पुरुर् है जबति 6 वर्ग 

से िम आयु िे बच्ोों में तलोंर्ानुपाि मात्र 888 ही है जो अत्यन्त तचन्ताजनि है। इसिा समाज पर तवपरीि 

प्रभाव पडे़र्ा एवों शादी िे तलए बेतटयोों िी िमी होर्ी साथ ही मतहलाओों िे प्रति होने वाले अपराधोों में वृक्ति 

होर्ी। अिः यह अत्यन्त तचन्ताज़नि मुद्दा है। 

प्रश्न 3. राजस्थान में मैदानी भागो ंमें जनसंख्या अजिक पाये जाने के क्ा कारण हैं ? जलद्धखए। 

उत्तर: मैदानी भार्ोों में िृतर् िे अनुिूल भौतिि पररक्तस्थतियोों, समिल मैदान, पानी िी उपलब्धिा, देश िी 

राजधानी तदल्ली से समीपिा, उद्योर्, वातणज्य और पररवहन िी आधारभूि सुतवधाओों िे िारण तविास 

अतधि होने से जनसोंख्या भी अतधि तनवास िरिी है। 

प्रश्न 4. जनसंख्या पररर्तान एरं् जनसंख्या पतन में क्ा अंतर है? 



उत्तर: तिसी तनतिि अवतध में जनसोंख्या में आए बदलाव िो जनसोंख्या पररविगन’ िहिे हैं परनु्त जब 

तिसी िारण से तिसी स्थान िी आबादी, तिसी एि वर्ग या दशि में तपछले वर्ग या दशि से िम हो जाये 

िो उसे जनसोंख्या पिन या ऋणात्मि वृक्ति’ िहिे हैं। 

प्रश्न 5. राजस्थान में साक्षरता की क्ा द्धस्थजत है? 

उत्तर: साक्षरता – सन् 2011 ई. िी जनर्णना िे अनुसार राजस्थान िी िुल साक्षरिा 66.1 प्रतिशि है। 

76.6 प्रतिशि िे साथ िोटा राज्य िा सवागतधि साक्षरिा वाला तजला है। जबति सबसे िम साक्षरिा 

जालौर में 54.9 प्रतिशि है। सवागतधि पुरुर् व मतहला साक्षरिा क्रमश: झुोंझुनूों एवों िोटा में िथा क्रमशः 

प्रिापर्ढ़ व जालौर में नू्यनिम है। 

प्रश्न 6. राजस्थान की िाजमाक संरचना को समझाइए। 

उत्तर: िाजमाक संरचना – भारत्न िी िरह राजस्थान में भी तवतभन्न धमों िे अनुयायी रहिे हैं। यह राज्य 

तहोंदू, मुसलमान, तसक्ख, ईसाई, जैन, बौि और इन मुख्य धमों िे िई सोंप्रदायोों जैसे शैव, वैष्णव, तशया, 

सुन्नी, मेव, पिान िी जन्म और िमगभूतम है। सन् 2011 ई. िी जनर्णनानुसार राज्य में तहोंदू धमागवलोंतबयोों 

िी आबादी लर्भर् 88.5 प्रतिशि है। मुसलमान 9.1 प्रतिशि और तसक्ख, जैन आतद 3 प्रतिशि से िम हैं। 

जनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जलंगानुपात जकसे कहते हैं ? राजस्थान में र्षा 2011 की जनगणना के अनुसार जलंगानुपात 

928 है। इस जलंगानुपात को बढाने के जलए जकए जाने र्ाले जकन्ी ं4 प्रयासो ंका र्णान कीजजए। 

उत्तर: जलंगानुपात – जनसोंख्या में प्रति हजार पुरुर्ोों पर क्तियोों िी सोंख्या िो तलोंर्ानुपाि िहिे हैं। 

राजस्थान में वर्ग 2011 िी जनर्णना िे अनुसार तलोंर्ानुपाि 928 है जो ति िम है। इस तलोंर्ानुपाि िो 

बढ़ाने िे तलए तनम्न प्रयास तिये जा सििे हैं 

1. मतहला तशक्षा िा प्रसार तिया जाये। यह तलोंर्ानुपाि बढ़ाने िा सबसे प्रमुख उपाय है। जैसे-जैसे 

मतहलाओों में तशक्षा िा प्रसार होर्ा, उनमें जार्रूििा आयेर्ी िथा तलोंर्ानुपाि में वृक्ति होर्ी। 

2. प्रसव-पूवग भू्रण परीक्षण पर रोि लर्ायी जाये िथा इस पर ििोर दण्ड िा प्रावधान तिया जाये। इस 

तदशा में िायग तिया जा चुिा है, आवश्यििा इसे सख्ती से लारू् िरने िी है। 

3. िन्या-भू्रण हत्या िे दोतर्योों िो सख्त से सख्त सजा दी जाये। 

4. सामातजि जार्रूििा लाई जाये तजससे तलोंर्-आधाररि भेदभाव समाप्त होवें िथा बेटा-बेटी िो 

एि समान दजाग प्रदान तिया जाये। 

प्रश्न 2. राजस्थान की सबसे प्राचीन जनजाजत तथा भारत सरकार के आजदम जनजाजत समूह की 

सूची में शाजमल राजस्थान की एकमात्र जनजाजत कौनसी है? राजस्थान में जनसंख्या के भाषाई 

पररदृश्य का र्णान कीजजए। 



उत्तर: राजस्थान िी सबसे प्राचीन जनजाति है-भील। भारि सरिार िे आतदम जनजाति समूह िी सूची में 

शातमल राजस्थान िी एिमात्र जनजाति है-सहररया। राजस्थान में जनसोंख्या िा भार्ाई पररदृश्य-राजस्थान 

में अनेि भार्ाएाँ  िथा बोतलयााँ बोलने वाले लोर् रहिे हैं। यद्यतप राजस्थान िी आतधिाररि भार्ा तहोंदी है, 

लेतिन आम बोलचाल और लोि सातहत्य में राजस्थानी और उसिी सहयोर्ी भार्ाओों िा महत्त्वपूणग 

योर्दान है। राजस्थानी आयगभार्ा पररवार िा एि भार्ा समूह है तजसमें िई बोतलयााँ जैसे मारवाड़ी, 

मेवाड़ी, वार्ड़ी, ढूोंढाड़ी, शेखावाटी आतद प्रमुख हैं। 

इनिे अलावा यहााँ भीली, मेवािी, रु्जरािी, उदूग  और ब्रज भार्ा भी बोली जािी है। ये भार्ाएाँ  राज्य िे 

अलर्-अलर् प्रदेशोों में अवश्य बोली जािी हैं, लेतिन उन्ोोंने एि लमे्ब समय से एि-दूसरे िे साथ 

सामातजि और व्यापाररि लेन-देन िे माध्यम से लर्ािार सोंबोंध बनाए। रखा है। इस प्रिार यहााँ िा 

भार्ायी पररदृश्य अत्यन्त रोचि है। 

प्रश्न 3. जनसंख्या पररर्तान जकसे कहते हैं? राजस्थान में जनसंख्या रृ्द्धि की दर बहुत अजिक है। 

जनसंख्या रृ्द्धि को प्रभाजर्त करने र्ाले कारको ंका र्णान कीजजए। 

उत्तर: जनसंख्या पररर्तान – तिसी तनतिि अवतध में जनसोंख्या में आए बदलाव िो जनसोंख्या पररविगन 

िहिे हैं। जनसोंख्या िा बढ़ना और घटना दोनोों ही जनसोंख्या पररविगन हैं। जनसोंख्या वृक्ति िो प्रभातवि 

िरने वाले िारि| जनसोंख्या वृक्ति मुख्यिः िीन िारिोों पर तनभगर है- 

1. जन्म 

2. मृतु्य और 

3. प्रवास 

इन िीनोों िारिोों िे समीिरण से जनसोंख्या में पररविगन होिा है। 

1. जन्म एरं् मृतु्य – ये दोनोों जैतवि िारि हैं। हर प्राणी जो पैदा होिा है उसिी मृतु्य भी होिी है। मृतु्य िे 

िारण अलर्-अलर् हो सििे हैं। जन्म और मृतु्य िी सोंख्या में अोंिर से जनसोंख्या में बढ़ि या घटि होिी 

है, तजसे प्रािृतिि वृक्ति/िमी िहिे हैं। जन्म-दर अर्र मृतु्यदर से अतधि हो िो जनसोंख्या में वृक्ति होिी 

है। यतद जन्म-दर मृतु्य-दर से िम हो िो जनसोंख्या में िमी आिी है और अर्र दोनोों समान होों िो 

जनसोंख्या में सोंिुलन बना रहिा है। प्रवासी आर्मन और तनर्गमन िे अोंिर िो जब प्रािृतिि वृक्ति में 

जोड़िे हैं िब जनसोंख्या वृक्ति िा सही आिलन होिा है। 

2. प्रर्ास – यह सामातजि, आतथगि, राजनैतिि और प्रािृतिि आपदाओों िे िारण होिा है। प्रवास िा 

अथग है। तिसी व्यक्ति द्वारा अपनी तनवास स्थान बदल देना। उदाहरण िे तलए जब िोई व्यक्ति र्ााँव से 

शहर, एि र्ााँव से दूसरे र्ााँव, एि शहर से दूसरे शहर, तिसी एि देश, तजला या राज्य से तिसी दूसरे देश, 

तजला और राज्य में जािर बस जािा है िो इस प्रतक्रया िो प्रवास िहिे हैं। एि स्थान से तिसी व्यक्ति िे 

जाने िो उत्प्रवास िथा आने िो आप्रवास िहा जािा है। एि देश िी सीमा िे अोंदर तिए र्ए आवास 

स्थानान्तरण िो आोंिररि प्रवास िहा जािा है, जबति दो देशोों िे मध्य होने वाले प्रवास िो अन्तरागिर ीय 

प्रवास िहा जािा है। प्रवास िे िारण जनसोंख्या िे आिार में पररविगन होिा है। 



प्रश्न 4. जनसंख्या रृ्द्धि दर जकसे कहते हैं ? तीव्र जनसंख्या रृ्द्धि से होने र्ाली प्रमुख समस्याओ ंका 

र्णान कीजजए। 

उत्तर: जनसंख्या रृ्द्धि दर – जनसोंख्या पररविगन िे आिलन िे तलए तजस मापि िा प्रयोर् होिा है उसे 

जनसोंख्या वृक्ति दर िहा जािा है। जनसोंख्या वृक्ति दर एवों तनतिि अवतध में जनसोंख्या में हुए बदलाव या 

पररविगन िा आिलन िरिी है। िीव्र जनसोंख्या वृक्ति से उत्पन्न समस्याएाँ -िीव्र जनसोंख्या वृक्ति से तनम्न 

समस्याएाँ  उत्पन्न होिी हैं। 

1. जनसोंख्या अपनी आवश्यििाओों िी पूतिग िे तलए प्रािृतिि सोंसाधनोों पर तनभगर रहिी है। प्रािृतिि 

सोंसाधनोों में वृक्ति नही ों होिी, वरन् धीरे-धीरे मनुष्ोों िे उपभोर् िे िारण उसमें िमी होिी जा रही 

है। 

2. खाद्यान्न िी िमी हो जािी है। भारि में खाद्यान्न िे उत्पादन में वृक्ति िो हुई है, लेतिन जनसोंख्या 

वृक्ति िी िुलना में यह तपछले दशिोों में िाफी िम रही है। खाद्यान्न िी प्राक्तप्त िृतर् से होिी है। 

िृतर् िी उत्पादन क्षमिा िो आधुतनि ििनीि और तसोंचाई में तवस्तार िर बढ़ाया र्या है। िृतर् 

िे तलए भूतम िा तवस्तार िरना ज्यादा सोंभव नही ों है। 

3. बढ़िी आबादी िे तलए मिान, उसिे आवार्मन िे तलए पररवहन िे साधन जैसे सड़ि, रेलमार्ग 

आतद और उसिे रोजर्ार िे तलए भी भूतम िी मााँर् लर्ािार बढ़िी ही जा रही है। 

4. इनिे अलावा र्रीबी, बेरोजर्ारी, र्न्दी बक्तस्तयोों िी स्थापना, अपराधोों में वृक्ति भी होिी है। इस 

प्रिार िीव्र जनसोंख्या वृक्ति से अनेि समस्याएाँ  उत्पन्न होिी हैं। 


